

封面·话题

读书等身： 简约却震撼的文化遗产

高子阳



学生拍摄的读书等身照。

本文作者供图

1 著作等身与读书等身

著作等身就是“形容著作极多，叠起来能跟作者的身高相等”，这是对那些写作大家的赞美。世上那么多人，能真正做到著作等身者，肯定有，但少之又少，因为这需要人一辈子努力写作才能达成。所以，很多人见到“著作等身”就“却步”。生活中的许多人，难题敢解，险峰敢攀，一本或几本书能写，但也不敢给自己的人生立下著作等身之目标。

其实，“著作等身”出自《宋史·贾黄中传》：“黄中幼聪悟，方五岁，珎每旦令立，展书卷比之，谓之等身书，课其诵读。”宋朝时期，从小有神童之称的贾黄中15岁就高中进士。他的父亲对他要求很严，规定每天要读一定数量的书籍。小黄中每天要读多少量的书呢？方法很简单，就是把要读的文章篇幅展开，用它来量黄中的身高。身高多少，当天就得读完多长的文章。黄中的记忆力相当惊人，

居然当天读完还能背诵下来。

这么一说，“著作等身”的本义不是讲写作的，而是讲读书的。讲读人家著作的，讲每天要读与身高一长一样的文章篇幅。我曾说许多人误解了“著作等身”，其实也对不对，因为许许多多的词语有本义，有引申义、比喻义、假借义，将“著作等身”引申为“形容著作极多”完全可以。不过，理解引申义，我们也不能忘记其本义。

每天该读多少量的书，贾黄中的故事给我们提供了一个参考。把一部书展开量一量，110厘米身高，就读110厘米的书；145厘米身高，就读145厘米的书。年龄变，身高变，每天读书量也会有所改变，读上若干年，怎么可能没有成就？贾黄中的父亲这一做法，真是一个了不起的创造！那么，这个原创的智慧会不会给予今天的中小学生负担呢？没有做过的，一看“等身”一词，就会被打倒，就会立即否定，认为太多了。那

今天的学生能否如贾黄中那样做到每日读书等身呢？算一算就知道了。

我们看到的书有不少开本，其中16开和32开的书比较多。以185mm×260mm的正16开为例，一页纸的宽度是18.5厘米。如果一天读10页书，排在一起，就达185厘米，已经超过大部分成年人的身高了，假如2分钟读1页书，每天读20分钟的书，就以读书等身了。看来，中华优秀传统文化中的这一智慧，今天的我们，每天只要拿出20分钟来读书，就可以达到了。如果每天能读一个小时的课外书，一页页排起来，就有好几个身高了！

思考“著作等身”如上解释，我觉得一个人可以先“读书等身”，读着读着，想写了，就努力成为“著作等身者”。由于我一直把“读书”理解为“读+书”或“读×书”，把其中的“书”当成名词，也当成动词，所以“多读书”就分解成了多读书和多写书。如此，“著作等身”就被“读书等身”涵盖了。其实，和“著作等身”相比，“读书等身”也能减轻绝大多数人的心理负担。

我国出台了3部义务教育语文课程标准，3部标准都倡导“少做题，多读整本书”，我每天带着学生在校期间用不少于20分钟读书，同时精选题目，让每名学生在放学后完成作业，晚上回家就是读书加写日记，正是努力把这一倡导落到实处。实践证明，6年时间完全可以轻松读完1700本书，我教过那么多学生，至今没有学生及家长认为负担重。

2018年8月底，我给一年级家长培训。培训中，我首次向一年级家长展示了我班的读书等身照，学校校长也是第一次坐在下面听我讲。家长们、校长都觉得读书等身照很有意思。讲座一结束，校长立即告诉我“马上全员推进”。就这样，我校38个班，都在2019年元旦那天拍起了读书等身照。

2019年，《这里有群“读书等身”的孩子》刊登在《人民日报》上。这篇采访报道，有三分之二的文字是我和我的学生家长在讲“读书等身”的故事。文中也有我校的成绩数据，证明1700本书的阅读能整体换来非常好的成绩。没想到，当天就有数百家媒体转载这一报道，“读书等身”一词也被许多校长、教师、学生家长看好。这几年，每年又有许多场家长公益培训，每一场都会讲读书等身照。如今，你看“读书等身”搜索图片，真的数不清，看不完。2021年，学校又以“语言体验馆：‘等身阅读’课程基地”成功立项江苏省基础教育课程基地建设项目，“读书等身”就这样推广至全学科、相关社团及整个教育集团。今年，这一项目也以优异成绩结项。

了！小学6年拍6张、中学6年再拍6张，12张照片放在一起，一个个真正的读书人就会以这种简约而震撼的姿态走进大学，走进未来。

其实，不只是学生拍读书等身照，学校领导、各学科教师、学生家长也应该拍读书等身照。假如共同做了，“读书破万卷，下笔如有神”就不再只是人人都会背诵、劝人去读去写的诗句了。

有一本书叫《过目不忘的读书法》，书中有这样一组数据：如果你每个月读7本书，你将超过96%的日本人；如果你每个月读10本书，你将超过98%的日本人。这本书的作者桦泽紫苑是日本精神科医生、作家，他每个月读30本书，每年出版3本书，每月都有演讲，每月在电影院看10场以上电影，每年还有两次长途旅行，每天更新社交媒体……桦泽紫苑通过这本书告诉我们：“过目不忘的读书法”其实就是天天写作、天天读书。如果每本书厚度1厘米，他每个月就读完了30厘米高的书，一年就可以读3.6米高的书。我看过几本桦泽紫苑的书，每本书都不厚，也就1厘米左右。也就是说，他一年写3厘米厚的书，10年就可以写30厘米厚的书——假如他从大学毕业开始写作，每年出版3本书，不到80岁，就真正达到“著作等身”了。

（作者系江苏省昆山市玉峰实验学校教师）

一线行动

赵冬俊 许滕婷

在小学，教师往往只是写作的命题者、催促者，作为“指导者”的身份并不鲜明。2019年初，我们备课组提出教师自己动手写下水文的倡议，切实感受写作的难点与重点，给予学生实实在在的写作指导。

扬帆：一篇茫然的习作，一条陌生的狗

中年级有一篇介绍动物朋友的课内习作，我们本以为简单，可每个班都有好几个孩子，一字不动地交上“白卷”。孩子们一脸茫然地说：“老师，我们家没有动物。”家长也从后方发来短信声援：“对不起，我们确实没有养什么动物。”

集体“备课”之后，我们本打算建议家长赶紧给孩子买只乌龟或金鱼，除此之外似乎没有第二条路可走。就在我准备提出“购买”写作素材的建议时，一个调查数据给了我启发。在我设计的关于作家写作的问卷调查中，90%以上的作家朋友觉得，写作最难的地方不在于“寻找合适的素材”，也就是说素材根本不是问题。那“问题”到底在哪里呢？

我决定做一次“下水”写作的试验。其实，作出决定的那一刻，我茫然得没有一点思绪。我写不出“小动物”的理由，和很多学生的一样——我家从没养过小动物。我对小动物几乎没有值得回忆的故事。但正因为如此，写作才有挑战，才有现实意义。

可是，怎么写呢？突然，我想起一位作家朋友的忠告：“写作行为本身会激发一连串你从未预想过的念头或回忆。”“只要摊开稿纸，拿起钢笔，写作素材就像馅饼一样，从天而降。”于是，我老老实实地坐下，安安静静地任思绪在脑海中搜索“小动物”的身影……这时，一道黄色的身影，在我脑海中闪现——它叫丁丁，就住在我租住的小区，而且就在我楼下。丁丁的出现让我激动不已——原来，写作的素材就在身边，只是我们“视而不见”。

写下“丁丁”这个题目，我又犯难了。毕竟，我与这条狗只是泛泛之交，连个“朋友”也算不上。不过，我还是顽强地坐着。我在脑海中像放电影一样回想着与丁丁接触的画面。我清楚地记得，我们第一次“狭路相逢”，极不愉快。于是，我从极不愉快的相逢开始写这条陌生的狗：

搬家那天，打开车门，迎接我们的是一阵“汪汪”——一条土黄色的大狗，直奔我们而来……

狗，住在一楼。每天下班，打开车门，大狗总要“汪汪”两声，仍旧是那种例行公事的严肃声调……

过了几天，丁丁不再“汪汪”了。看到我的车牌，或者听到我汽车的“嘟嘟”声，丁丁总跑近我们，亲昵地环绕在我们身前后……

就这样，我一点一点儿写下我与丁丁的故事。这篇最终压缩成几百多字的下水文的诞生，着实吓了我一跳。它几乎颠覆了我对“生活”、对“写作”的认知：

生活里满是写作素材，它们就像看不见、摸不着的无线网。只要一个心灵的密码，你就能连上它，畅游其间。这条陌生的狗，在写作的分分秒秒，奇迹般地成为我的朋友：原来，它那么友好，那么通人性。作为一条狗，丁丁对我的态度，也是一波三折。从“拒斥”到“接纳”再到“欢迎”“惦念”，狗的情感一直都在，只是我没有“感受”到而已。而写作给了我一次“重新感受”的机会。写作不是表现生活，而是创造了一种生活，让看不见的生活被看见，被书写。

写作过程，似乎是见证奇迹发生的过程。有了这次写作尝试，我底气十足地告诉学生——家里没有动物，照样可以写出“动物”。对孩子来说，积累素材、选择素材是一个难点，但这篇下水文揭示的是——写作素材，不是狭隘的“我的素材”，而是能够为我所用的素材。这或许正是下水文教与学的意义。

受了这篇文章的启发，那些家里没有宠物的孩子顺畅地写出邻居家的狗、小区里的流浪猫等合乎题意的作文。这一次尝试，让我们不再害怕“下水写作”，它让我们组全体教师达成共识——与学生一起写作，既锻炼了自己，又提高了学生。

起航：一次大胆的试水，一片辽阔的海

那以后，几乎每一次课内习作教学，我们都与学生一起写作，感受写作的山穷水尽与柳暗花明。

2019年4月，我们进行了第一次作文同

师生共写， 在文字中重塑自我

课异构教学研讨，课题是《梦》。教学前，几乎所有教师都觉得，梦是神奇的，日有所思，夜有所梦，它是现实的反射。但是梦总飘忽不定，支离破碎，难以完全捕捉。执教者曹懿老师备课时，听从了教学参考用书上的建议——“如果学生记不清具体的梦境，可以通过想象来弥补”。但是，试教之后，她发现孩子写的全是完整的“童话式美梦”，美得一点儿也不真实。通过反复、深入的交流，教师们渐渐从对教参的权威崇拜中走出来，开始以一种更为理性的眼光看待教参。大家觉得，梦，是写实的，绝不可想象；梦，是真实的，跳跃的，不连续不完整正是梦的特点。儿童写作，混淆“虚”与“实”的界限，是极其危险的。

备课组竟然老师的下水文，以她的“真实”写作轻易地走出了《梦》的写作误区。开学初，她接到国旗下讲话的通知，心中很是焦虑。她在梦里，骑着电动车一路飞奔，往学校赶，要参加升旗仪式。可短短的一段路，她像是动物历险似的遇到了一群鸡、一群鹅，最后好不容易冲到大路上，她的眼前竟然出现了一只肥肥的花猫……梦里，她不知道自己是怎么到的学校，只发现自己已经站在了主席台上，认真而紧张地发言，读到一半，突然班级发生了情况，她急匆匆地离开了主席台。后来她发现发言稿上最重要的话没讲，很是遗憾。在文章中，她将现实生活与梦里遭遇紧密地联系起来，让人明白梦之所由，让人发现梦里梦外其实都是个人生活及心理最真实的反映。而这正是梦的神奇所在。

在这样的下水文面前，我们重新回到写作的原点。写作就是真实地记录生活，真实地记录梦境，而不是任由自己的想象，美化梦境，虚构幻境。

有了第一项的大胆尝试和令人震撼的收获，我们的课题研究渐渐有了自己的“标准样式”——每一次写作课之前，我们会在闲聊中预想写作的可能难度，预热写作素材；每两周一次的课内写作，我们雷打不动地进班听课，感受写作现场学生对教师下水文的评价，近距离感受学生在课堂上的写作热情和写作才华；每次观课结束，我们都进行网络对话，交流各自对写作课堂及写作下水文的心得；教师们则在群里，既点赞也点缺，既提出问题也试着解决问题；遇到我们都无法解决的难题时，我们会主动求教于校外的专家……通过一次次的胆大试水，我们积累了海阔天空的经验，看到写作教学如海一般的辽阔美丽。而大海，也以它的温柔回馈了我们这一群快乐的写作水手。

收获：一支写作的队伍，一条成长的路

几年来的实践，我们组教师写作下水文三百多篇。学生在“共写”气氛的影响下，也越发喜欢写作，在报纸和期刊上发表作品的数量逐年递增。

我们写作下水文的要求，不是追求文学的诗意与高远。我们的下水文向“清浅”处挺进。这也就是顾秀群老师所认识的那样：“下水文写作，是对学生进行最基本的‘示范’。要以学生的口吻写，语言风格偏向学生水平。否则，写作成了教师文学素养的高傲展示，而对教学无益。”

赵海燕老师在教学中，不光具备了这样的姿态，就连教学的心态也发生了微妙改变。她直言：“写作下水文后，我的授课心态有了很明显的改变。我一直以教授为课堂的主要任务，但下水文让我感觉，我与学生在共同完成一次作业、一次学习。因为自己动笔了，我很清楚哪里难以着笔，哪里有发挥的空间。指导学生，自己先得成为学生。”

更为重要的是，我们通过写作，改变了对“备课”的认识。张蒙老师深有感触地说：“教师下水文无疑是一个绝佳的备课方式。在下水文写作中发现写作的难点，感受写作的乐趣，而后按照写作的规律进行教学，能切实改变当前教学的低效现状。”

甚至，我们还改善了校园里的师生关系。正如俞雨涵老师所揭示的那样：“老师常有读到孩子的习作，孩子却不常有读到老师的习作。在‘一起写作’的实践中，我们真正做到了平等相待，走近彼此，共享生命中的闪烁星辉。”

就这样，一群愿意写作的年轻人，聚集在“一起写作”的旗帜下，一起向前，与学生一起写作成为他们的自觉追求。师生共写，是一条很有意义的探索之路、成长之路。只有“写”，才能探知写作的秘密，只有“一起写”，才能撬动作文这块顽石，让学生，也让教师在文字中重塑自我。

（作者系江苏省苏州工业园区金鸡湖学校教师）

征稿启事

（尽量不要写某一本书的书评或读后感），我们都热切期待您的分享。

文章要求言之有物，内容新颖，富有思想性和真情实感，字数1000—2000字。来稿请发电子邮箱dushuzhoukan@163.com，并注明作者姓名、单位、职务、联系方式等信息。邮件主题请注明：读书随笔征稿+文章标题。来稿将择优刊发于中国教育报《读书周刊》或中国教育报客户端悦读频道。

——中国教育报《读书周刊》启